

2024年“5·19中国旅游日”广东省主会场活动在江门启动

发放200万元住宿专项消费券 提供20000间/夜以上优惠客房

羊城晚报讯 记者黎存根、通讯员粤文旅宣报道：5月19日，由广东省文化和旅游厅与江门市人民政府联合主办的2024年“5·19中国旅游日”广东省主会场活动在江门开平市赤坎华侨古镇正式启动。广东省文化和旅游厅启动了新一轮文旅促消费工作，将发放200万元旅游住宿专项消费券，提供20000间/夜以上优惠客房。

据悉，今年“5·19中国旅游日”以“畅游中国，幸福生活”为

主题，旨在进一步以文塑旅、以旅彰文，推动文旅产业深度融合。

近年来，广东文旅经济蓬勃发展，全省文化及相关产业增加值、旅游总收入等主要指标连续多年保持全国第一。2023年，广东共接待游客7.77亿人次，实现旅游总收入9525.6亿元；今年第一季度，广东接待游客已达2.15亿人次，旅游总收入达2646.7亿元。

为进一步推进文旅惠民，满足群众对美好生活的新需求，今

年“中国旅游日”，广东省文化和旅游厅启动了新一轮文旅促消费工作，同时还举行了全省乡村旅游项目签约、粤港澳大湾区研学旅游创新线路设计大赛启动仪式等活动。据初步统计，本次活动将组织各地市举办287项文旅活动，推出602项文旅惠民措施，包括发放文旅消费券200万元、景区优惠减免门票措施148项、公益性文艺演出152场次等，进一步丰富文旅产品服务供给。

即可享受相应优惠，优质房源先到先得、订满即止。

广东和山东互为最重要的旅游目的地和客源地之一，粤鲁文旅互促共进也成为了本次活动的一大亮点。启动仪式上，广东省文化和旅游厅发布了“好客山东 好吃广东”文旅资源互动合作系列举措，携手山东进一步推动“好客山东 好吃广东”文旅资源互动合作走深走实，推动两地游客“双向奔赴”，续写两地文旅合作新篇章。

大湾区婚庆系列品牌赛事启动

打造全域婚庆示范区 广州海珠再出“新招”

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员海宣报道：5月19日，“海誓山盟·珠联璧合”粤港澳大湾区婚庆系列品牌赛事发布会在广州海珠区富基广场举行。赛事由海珠区民政局携手广东省婚庆行业协会共同举办，旨在依托海珠区婚纱街的现有产业基础，通过一系列专业技能大赛，进一步推动婚庆服务业的高质量发展，擦亮海珠婚庆品牌。

本次系列婚庆品牌赛事不仅是对婚庆行业专业人才的一次集中展示，更是海珠区打造全域婚庆示范区的重要举措之一。海珠区正逐步构建起一个集婚庆服务、旅游观光、文化体验于一体的婚庆产业链，利用区内丰富的自然资源与人文景观，如海珠湿地、晓港公园、广州塔、琶醍等，设置绿美生态户外颁证点，提升区域婚庆服务的整体品质。

据介绍，“婚礼主持人大赛”旨在挖掘并培养一批具有时代感、创新精神及深厚文化底蕴的婚礼主持人才。大赛将面向大湾区内的婚礼主持人进行招募，分为上海选、复赛和决赛三个赛段，主要从语言表达、应变能力、创意策划等多方面对参赛对象进行综合考核。

“婚礼提案大赛”旨在鼓励参赛者突破传统框架，结合广东特色文化与现代审美，设计出既有创意又不失温馨浪漫的婚礼方案，展现对婚礼美学的独特见解，激发行业内的创新思维。大赛将面向广东省内各婚庆策划公司进行招募，需参赛者提交富有创意且切实可行的婚礼策划方案，全方位考验策划师从主题构思到细节执行等方面对美的追求与实践能力。

“婚服设计大赛”聚焦于传统与现代的完美结合，鼓励挖掘更多能够代表中国婚尚新风向的设计作品。大赛将面向大湾区内从事服装设计的从业人员或高校学生进行招募，分为海选和决赛两个赛段，要求参赛者把设计的婚服实物带到现场，由模特着装进行走秀展示，诠释作品主题和设计灵感，设计色彩、流行趋势、使用的面料等。

据悉，此次系列婚庆品牌赛事时间为5月20日至9月9日，9月9日将举办“幸福海珠婚庆节”为三大品牌赛事举行颁奖典礼。

海珠区还将编制婚庆地图，将婚庆资源进行有效整合，方便新人规划一站式婚庆服务，也为婚庆从业者提供了更广阔的市场和发展机遇。



百对新人在大海、灯塔的见证下宣读《结婚誓言》 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

世界爱情角520乡村振兴音乐季举办 北纬20°13'14' 广东百对新人种下“连理树”

羊城晚报讯 记者郭敏、余胜容，通讯员岳青报道：5月19日，世界爱情角520乡村振兴音乐季在湛江徐闻县角尾乡南极村举办。百对新人在北纬20°13'14''——中国大陆最南端这个浪漫的爱情角举行集体婚礼仪式。据悉，这也是“我为广东种棵树”520特别活动。

北纬20°13'14''，谐音“爱你一生一世”，琼州海峡的湛蓝与北部湾的灰蓝在此交汇。伴随着阵阵海浪声，100对新人踩着音乐节奏依次登场，在涨潮时碰撞出的合水线前相拥。他们紧握双手，深情凝望对方，在大海、灯塔的见证下宣读

《结婚誓言》，订下“一生一世一双人”的盟约。

他们来自五湖四海，有的是美好城市的建设者，有的是国家安全的守卫者，有的跨越山海来相爱。“因为到广东工作，我才认识了现在的对象。”中建四局一公司的青年职工鲁瀛来自香港，初入职场的她与工位前的李智杰迅速坠入爱河。“我们一起携手走人生路、职场路，也在日常工作中领略粤港澳大湾区的蓬勃魅力。”

完成集体婚礼仪式后，新郎新娘齐心协力栽下一棵椰子树，寓意喜结连理。“等以后生了娃，想带孩

子回来看看这棵树。”甄溢辉、欧阳健敏夫妇已经开始期待树苗长大结果的样子，他们在创业期间碰撞出爱的火花，并在今年“五四”青年节求婚。

据了解，“绿美广东青年林”小程序自今年3月上线以来，掀起了“有好事种棵树”的绿美新风尚。截至目前，全省已建设2200片青年林，植树22.4万株。



广东逾5800万居民签约家庭医生

开展孤独症免费筛查等。佛山创新“家庭药师”，为居家患者提供用药指导、疗效追踪等个性化药学服务。东莞的“健康副厂长”为企业提供基本公共卫生服务和家庭医生签约服务，根据企业需求提供急救培训、职业健康管理、传染病防控等。

可以说，家庭医生为签约居民提供基本医疗、基本公卫以及健康管理服务，起到医防融合的纽带作用，促进医疗卫生服务模式由以治病为中心向以健康为中心转变。

家庭医生有“着数” 居民签约积极性高

家庭医生对街道片区居民健康的情况了如指掌，哪些人患高血压、哪些人糖尿病控制得怎么样，他们心里都有一本账”。在活动现场，吴林胜介绍：“滨江街辖区内有6.78万居民，老年人比较多，有1.3万，中心一年的诊疗人次达到20万人次，以老年人居多。对他们慢性病管理就显得尤

为重要了。”正因为签了约，家庭医生与居民更容易建立稳定的服务关系，从而提供全面、连续、有效、及时的个性化医疗保健服务。“我们医生主动通过微信、短信或者电话与居民沟通，了解他们的具体情况。”吴林胜说。

正因为签约家庭医生有“着数”，居民签约的积极性很高。据统计，截至2023年底，全省共组建家庭医生团队数1.89万个，拥有家庭医生6.38万名。签约后，家庭医生对居民健康实施更为系统的管理。在东莞市石龙镇社区卫生服务中心，2024年第一季度在管高血压患者数8938人，血压控制达标率82%。在管糖尿病患者数3393人，血糖控制达标率65%。

三甲医院专科医生 加盟家庭医生团队

“社区医生都是全科医生，水平是不是不行？”不少居民有这样的疑问。实际上，如今家庭医生

不限于全科医生，内、外、妇、儿、中医等临床专业医生均可参与家庭医生签约服务。据统计，全省家庭医生中有1.84万名专科医生。

南方医科大学中西医结合医院医务科科长蔡红兵向记者介绍：“医院已经与海珠区7家社卫中心签约，有40多位专科医生加入了家庭医生团队。”可以说，专科医生与全科医生实现了“双向奔赴”，专科医生下沉至社区提供优质服务，社卫中心医生也可在三甲医院多点执业，以提高业务水平。

为了更好地服务社区居民，医院毫不犹豫开放号源。2023年，全省共有514家二级以上医院为辖区基层机构预留号源。“我们医院每天开放100个号源给这些社卫中心，一旦居民发生心梗、脑梗等心血管意外或疑难病例都可以通过绿色通道转诊到医院来。”蔡红兵介绍，“患者先在社卫中心开单再到我们医院来做CT，费用更低，可以省100多元，开单即预约，便利不少。”

新突破 新气象 新质生产力 的广东图谱

——2024广东高质量发展调研行

广东主题采访活动深入多家科研机构 科技成果走向市场 不仅“扶上马” 还陪着“走一程”

羊城晚报记者 李钢 黄婷

打通创新链产业链，让更多科研成果走出实验室，加快发展广东新质生产力。近日，2024年“高质量发展调研行”广东主题采访活动深入多家科研机构，记者了解到，建立良好的机制体制，加快推进成果转化落地，已经形成了普遍共识，越来越多优质科研成果正在走向市场。

探索全链条创新模式

“通过实验室6年来的实践，我们已经形成了一套科研成果产业化体制机制，并以此在科技成果向产业化转移的‘死亡谷’上架起了一座通过的桥梁。”东莞松山湖材料实验室常务副主任陈东敏告诉记者。

据陈东敏介绍，实验室布局了前沿科学研究、公共技术平台和大科学装置、创新样板工厂、粤港澳交叉科学中心四大核心板块，探索“前沿基础研究—应用基础研究—产业技术研究—产业转化”的全链条创新模式。目前，实验室已经引进了25个创新样板工厂团队，直接孵化了35家产业化公司。

“中心创新、圈层创业”

在深圳光明生命科学园记者了解到，为促进科技成果从原始创新到产业转化，光明区首创了“楼上创新、楼下创业”综合体1.0模式。此后，在合成生物研究设施建设过程中，光明区打造了深圳市工程生物产业创新中心，制定了全国首个合成生物创新链产业链融合发展措施，支持打造超50万平方米合成生物专业园区，以此形成“中心创新、圈层创业”综合体2.0模式，并将这一模式复制到脑科学与类脑智能领域，打造了深圳市脑科学技术产业创新中心。

全面赋能科学家创业

深圳湾实验室和深圳医学科学院两家机构则在强化国际一流的科研能力建设上，积极推动打通转化堵点：推动对科学家、医生成果转化的全方位赋能，强化解决资金缺口，提供服务赋能；推动实验室概念验证基金，为源头创新项目提供支持资金，并发挥在生命科学转化领域的生态优势，提供实验设计、专利建议和商业化路径规划。与此同时，两家机构还与深圳市光明区成立光明生物医药创新中心（湾有引力），全面赋能科学家创业，提供其

享设备、嫁接资本、科研和临床资源。相隔仅10米的湾有引力孵化空间和深圳医学科学院实验室场地，为构建科研成果转化的微环境创造了绝佳条件。

据介绍，湾有引力聚焦细胞基因治疗、AI制药和高端医疗影像等方面颠覆性技术，自去年开年以来，对接机申请入驻企业超过70个，其中90%为科学家创业项目。经过项目评审专家组的多维度审核，目前已经引进入驻项目8个，入驻企业吸引融资金额数千万元。

生物多样性，你我共参与

广州举办国际生物多样性日宣传活动



珍稀濒危动物标本栩栩如生，吸引不少游客打卡。通讯员供图

生物多样性，你我共参与

广州举办国际生物多样性日宣传活动



珍稀濒危动物标本栩栩如生，吸引不少游客打卡。通讯员供图

羊城晚报记者 孙牧、薛仁政，通讯员林园轩、穗环宣报道：栩栩如生的珍稀濒危动物标本、妙趣横生的生物多样性科普展览讲座、纵享海珠湿地之美的生态徒步活动……5月19日上午，2024年广州市国际生物多样性日宣传活动启动仪式在海珠湖公园举行。活动以“生物多样性，你我共参与”为主题，为市民游客奉上一场别开生面的生物多样性保护知识“大餐”。

活动现场启动了生物多样性保护绘画大赛，并邀请大小朋友一同步入如诗如画的海珠湖美景中，开启一场以“加入我们”为主题的生态徒步之旅，在集章打卡等趣味互动中感受野生动物的多样性之美，拓展生物多样性保护知识。

当日，除海珠湖主会场外，广州多处公园景区结合自身特色举办了一系列兼具专业性、互动性、趣味性的国际生物多样性日宣传活动。

人民公园的凤凰木下，科普市集游人如织，亲子家庭们或在互动摊位上碰撞智慧火花，或在知识展板前感受生物多样性的独特魅力；越秀公园的碳中和主题园中，小朋友们通过塑鸟艺术了解“鸟中大熊猫”勺嘴鹬，在心中种下共建地球生命共同体的种子；中山纪念堂的古树名木旁，青少年们齐心协力探秘“鸟界吃播”，近距离观察鸟儿的自然行为，体验人与自然和谐共生的美好……

2024年5月22日是第24个国际生物多样性日。据广州市林业和园林局野生动植物保护处工作人员徐嘉宽介绍，5月份，广州市林业和园林局将在华南农业大学、荔湾湖公园、广州动物园等多个会场举办广东省野生动植物标本和科学画展、生物多样性自然观察活动、“Tree Watch”树木保护行动、“观”爱鸟类、“我们生活在广州”科普大讲堂等形式多样的科普活动。